健康市场须买卖双方合力维护

未浙萍

中国新闻名专栏

分两个地址各买一盒(每盒七双)袜子,买家收到货后选择退款,却分别只寄回其中一双。一气之下,上海一网店店主,驱车千里赶到河南开封,向恶意"薅羊毛"者讨说法。最终,在当地警方调解下,涉事男子为其不当行为道歉,并愿意赔偿店主此行车马费3500元。

为了价值不到100元的12双袜子,店家 千里追踪维权,如此"小题大做",值不值?

无独有偶,去年,一买家购买十元三副耳 钉,收货后要求退款却不退货。义乌一商家 也开车近8个小时赶到买家所在地,并诉至

对于这些店家来说,或许不能用钱来衡量

值不值,他们真正想讨回的,并不是那点货值,千里维权之旅,更是对公平商业原则的守护。

从这个角度看,千里追踪无疑是值得的。他们的较真,给恶意"薅羊毛"者上了一课,让他们知道,在网购中违反诚信原则,钻规则漏洞占小便宜,也会面临店主上门维权的可能,情节严重者还可能因涉嫌诈骗犯罪被追刑责。从某种程度上说,千里追踪的举动还起到了普法的效果。

如今,从法律法规到平台规则,都比较注重保护消费者的权益。近年来,各头部电商平台还纷纷推出"仅退款""极速退款""发货迟自动赔款"等服务,"丝滑"的购物体验,让不少消费者直呼"真香"。

然而,有人却利用其中的规则漏洞,意图 不花钱白拿商品,恶意"薅羊毛",变相"零元 购"。这些买家收到商品后,明明没有发现质 量问题,却以各种理由要求退款,却不退货,或买多退少。更恶劣的是,有的人尝到甜头后,还沾沾自喜总结成"薅羊毛"攻略在网上发布,甚至还发展出帮别人恶意退款收取"手续费"的业务。这些行为,显然违背《民法典》合同编中的相关规定,损害公平交易原则,损

大多商家在遭遇恶意"薅羊毛"时,因没有时间,精力和这些刻意找事的买家缠斗,选择"自认倒霉"。说起"千里追袜"事件,不少商家坦言,店主做了很多商家不敢做的事情。一句"不敢",道出了商家在规则面前面临的无奈处境。

以往,大家都会把商家当做强势的一方, 对商家权利进行限制的各种规则滋生了不法 消费者"薅羊毛"的行为。从这几起维权事件 可以看出,商家也是普通人,经营网店并不容 易。一个良好的交易规则,要让商家不赚"不 义之财",也不受"不白之冤"。

作为第三方的网购平台,既要保护好消费者的合法权益,也要保障好商家的合理利益,不应该留下消费者与商家之间侵害对方权益的空间。说到底,一个健康的市场环境,最大的原则首先是公平。只有买卖双方诚信合意,才能保持健康平衡。

如何用更公平合理的机制,平衡消费者的权益和商家的利益,电商平台应有更多作为。比如,可以在退款程序中,创建商家快速申诉、投诉的通道与相应处理等机制,制定更细致的退货规则等。只有织密相关规则、堵住侵权漏洞,才能在维护消费者权益的同时,避免网店经营者千里维权的案例一再上演。监管部门也要行动起来,及时打击恶意钻空子的不法行为,依法依规维护市场正常秩序。

画中话



护眼,先擦亮"眼"

几元一张的护眼贴,近百元一瓶的眼药水,超千元一台的近视矫正仪和按摩仪……北京市民张婷近年来一直奔走在为儿子矫正视力的路上,虽然不同价格的产品齐上阵,办法想尽,但儿子的近视度数仍然逐年增长,小学二年级就戴上了"小眼镜"。专家指出,真性近视是不可逆的,任何号称能够治愈各种近视的皆为虚假宣传。

"互联网嘴替"这个词从何时兴起各有说法,但无须争议,这个词如今在互联网上已经无人不知。其含义不难理解:当一个人在网络上看到另一个人说出自己心里想说而没有说或不能说的话时,便可称对方为"互联网嘴替"。

为何自己不说,需要别人当"嘴替"?因为虽说互联网舆论环境中"人人都有麦克风",但并不意味着人人都知道怎么去说。相反,众声喧哗之中那些拥有"麦克风使用指南"的人,总是说得更响亮些、更打动境下反而愈发明显地暴露了每个人在表达为下反而愈发明显地暴露了每个人在表达力声到益诉求、参与社会公共事务上的能力差。这个能力差,既由个人认知和表达水平决定,更由"麦克风"的"技术参数"决定:自媒体对流量规律的熟练掌控,使得这部分账号手中的"麦克风"成为了声量惊人的"金话筒"。

那么,"互联网嘴替"替的到底是什么? 表达观点、宣泄情绪、强调立场、反映不公,只要所说符合网友心中所想,则越是酣畅淋漓,就越能获得掌声。韩愈在《送孟东野序》中说:"大凡物不得其平则鸣,草木之无声,风挠之鸣;水之无声,风荡之鸣。"不管是公共话题还是私人感情,只要有不平之处,就有"互联网嘴替"的发挥的空间。

种种意难平中,也有重点领域。职场话题就是"互联网嘴替"的主要题材之一。譬如,短剧《重生之我在霸总短剧里当保姆》主角"王妈"的走红,就是因其扮演了一个最强"打工人嘴替"的范本。剧中,"王妈"面对雇主种种不合理要求,拒绝当"大冤种",用各种现实中不大可能出现的行为一一反击,让观众大大过了一把瘾。

是的,过瘾。"互联网嘴替"最终的价值绝大部分指向了情绪价值。中国青年报社年初的一项调查显示,62.2%的受访青年认为"互联网嘴替"迎合了部分人追求"爽"的心态,提供了情感宣泄出口。在高度竞争的职场积累的压力,在短剧带来的想象中释放;没人能理解自己日常生活一地鸡毛的糟心体会,就隔着屏幕寻找能与自己共情共鸣的声音……因此,"嘴替"的网络互动中,有一部分属于社会观点和群体情感的正常流动。所以"互联网嘴替"提供的情绪价值,有一些确实并非创造需求,而是应需而生。

可是,"互联网嘴替",替了不白替。自媒体江湖中,"打工人嘴替"已经成为一个专门的赛道。"嘴替"不仅会成为生意,还会一边替你骂老板一边自己当着坏老板,尽显分裂与伪善。"王妈"旗下公司,被员工曝光待遇差,网友称其"屠龙少年终成恶龙","背刺"了"打工人"。你这边刚刚"一键三连",他那厢转眼"塌房"隐身——当发现"互联网嘴替"情绪价值上的同仇敌忾,不过是为了来钱来得更快时,这种幻灭感一瞬间便能让此前的爽感,荡然无存。

"互联网嘴替"反映了互联网时代的众生,对找到同类、找到与自己同频共振声音的深层渴望。在群居动物中间,这种需求需要社会正视并疏导。需要警惕的是利用这种渴望乃至操控这种渴望的生意。表达能由人替,唯独这层内心的清醒,别人替不了。

应防变废为害

戴先任

随着气温的攀升,空调迎来了销售、安装 旺季。央视《财经调查》接到消费者反映,在 市场上购置的二手空调,噪声大、能耗大、制 冷效果差,使用时还有刺鼻的味道。但空调 的标签、能效指标看着都像是正规厂家出 品。经媒体调查,市面上一些二手空调翻新 造假严重,致癌药水漂白外壳、能效标识随便 乱贴等乱象,令人触目惊心。

二手空调经过翻新,摇身一变成了新空调。购买二手空调有线上渠道,也有线下渠道,如在二手闲置物品网络交易平台上,就有二手空调交易。在一些城市,也有二手家电交易市场交易二手空调。

二手空调翻新造假,不仅以旧充新,"翻新"仿冒,涉嫌消费欺诈,还可能损害消费者健康。如给二手旧空调去黄,主要会用到一种除黄剂。而除黄效果最好的一种除黄剂中,含有大量致癌物二氧化钛。消费者在不知情的情况下,身体健康就可能受到严重损害。

一些经过十几年、二十几年超期服役的 二手空调经过表面翻新后,再次流入市场,这 带来了诸多隐患。业内人士指出,从事二手 空调回收"翻新"的商家,大多不会对空调的 风道、风轮以及蒸发器进行专门拆解清洗。 而这些地方容易滋生军团菌、霉菌等致病 菌。在"翻新"过程中,清洗剂、除黄剂等的滥 用,也会带来二次污染。这样的"变废为宝", 实则是"变废为害"。

近年来,我国推动家电以旧换新,重视废旧家电"循环利用",但二手空调翻新造假,并非废旧空调回收利用的"正确打开方式"。这些从事二手空调回收"翻新"的商家,往往并不具备相应资质,一些废旧空调更应该被回收拆解,而不是进行表面"翻新"后以旧充新再次流入市场。

针对问题二手空调乱象,要规范废旧空调回收,健全废旧空调回收处理体系。相关数据显示,我国正处于家电报废更新的高峰期,每年淘汰旧家电数量达1亿至1.2亿台,并以年均20%的增速持续增长。必须让旧家电有合理的"归宿",而不是成为黑心商家军利的工具。哪些二手空调还能"变废为宝",通过翻新后再次使用,哪些只能通过强制强制,要有明确的标准,也需要监管部门的地法违规成本。还要扶持与鼓励合规企业进入废旧空调回收市场。对二手闲置物品配处进入废旧空调回收市场。对二手闲置物品四络交易平台,也要加强监管,平台要尽到管理备行,不能容许黑心商家欺骗消费者。

「·资 讯·

临海江南街道: "人才驿站"创新构建人力新生态

陈 栋 叶迢迢

"就业政策好,环境佳,企业很真诚……我会优先考虑来这边工作。"5月27日下午,浙江科技大学研究生小胡与当地心仪的企业进行深入沟通后,基本达成了就业意向。

这是台州市人力资源服务集成平台建设试点暨临海市江南街道公共人力资源服务中心启用后召开的首场人才招聘会,共有73家优质企业参与,提供195个岗位和778人的用工需求,当天下午的招聘会共接待求职者300余人,180余人达成意向。

临海市江南街道现有工业企业 488家,其中规上67家,机械汽摩配、 光机电一体化、休闲用品礼品三大产 业成熟,人才需求旺盛。今年来,江南 街道围绕"三支队伍"建设要求,以"江 南驿"品牌建设为抓手,积极争创省级 人力资源服务增值化改革基层试点, 全力打造"一网全贯通、要素全融合、服务全链条"服务矩阵,让人才"近悦远来"。

为了时刻为企业把脉,时时了解企业人才供需精准要求,江南街道建设人力资源服务"云店",畅通机构"数据流",归集在服务企业项目过程中发现的最新趋势、个性诉求和共性问题,汇总形成3类清单,有针对性地予以应对和解决。同时,街道搭建起政企"连心桥",成立7个服务小组,聚焦高层次人才、项目引进,通过专题走访调研精准摸排企业人力资源服务诉求30余个,并建立"企业直报、专人负责"的企业用工监测制度,实现上万余条需求数据动态更新、实时采集。

产业发展,人才引流,需要好的平台和环境。此前,临海市江南街道党工委已在全省率先出台镇街层面"三

支队伍"建设方案,提档服务阵地,重 塑高能平台,全力促进产才协同融 合。像刚启动的江南街道公共人力资 源服务中心,便是街道坚持党建引领, 按照"1+3+N"("江南驿"+公共就业、 职业技能培训、人才创新创业三大服 务专区+各类服务资源)建设思路设立 的人力资源服务增值化改革省级试 点。同时构建"江南·溪望谷"乡村振 兴学院、小镇客厅、农民田间学堂、共 富工坊等党群人才服务矩阵32处。设 置公共就业服务专区、职业技能培训 服务专区、人才创新创业服务专区,链 接辐射其他公共服务资源,"线上+线 下"同步,"一站式"打造党群服务、人 才服务、企业服务、劳动者服务等集成 平台,一体贯通"三支队伍"建设。

江南街道还推动人才服务不断优 化升级,引进人力资源服务机构,推广 政企、政村党建结对模式,整合盘活服务资源,构建"30分钟技能培训圈"和"15分钟就业服务圈",周边5万多人和500多家企业受益。导入"发展性服务"理念,构建全流程闭环管理机制,推动"一件事"向"一类事"跃升增值,梳理规范5类技能培训需求、25项就业服务清单和24方面人才"一站式"服务内容。街道还与10余所高校、科研院所交流合作,建立创业创新、技术转移、人才引进等服务事项清单,对接引进专家工作室1个、技术转移中心1个。

江南街道相关负责人说:"下阶段,我们还会全面加强'三支队伍'建设,不断做大'创新人才蓄水池',持续深化政府、市场、社会、人才同向发力的增值化改革体系,进一步打响'江南驿'人才品牌,为构筑高质量发展新优势蓄势赋能。"

工坊下山,铺设山区乡镇共富路

松件雨

"春风化雨润心田,工坊繁荣展新颜。"在台州市黄岩区西部山区,一家家共富工坊正争奇斗艳走向居民家庭——共富大篷车载着的枇杷蜜、电商直播镜头下的屿头馒头、宁好山货行商铺的宁溪山货、社发集团展销会上的板栗与竹笋……—条条工坊产品下山路、山区小镇共富路正在不断铺设。

集聚好物惠城乡

黄岩上郑乡群山环绕,猕猴桃、杨梅、枇杷、中药材长势良好。丰收在望,但"小散弱"自然村农户自种的农产品如何低成本售卖成了大难

上郑乡政府持续深化"红磐石"党建联建,与黄岩区供销社一同打造党建引领共富共同体——上郑乡共富服务中心,充分发挥"共富大篷车"的组织和流通优势,开通农产品收购路线,

已累计收购销售猕猴桃8万斤共120万元,助力中药材种植基地实现年均创收2400万元,真正做到以集聚规模振兴农产销售,实现山区好物下山惠城乡。

打通农产品下山进城路。截至目前,

市集创新同致富

永宁江畔,宋渠直街里,雄伟的龙灯坐镇街口,山区美物静静展陈在宁好山货行。作为黄岩西部山区重镇,宁溪镇创先推出的"村集体+企业+群众"三方获益共富体,目前正积极探索工坊二次升级路径,寻找工坊发展的下一个风口。

22家共富工坊在镇委、镇政府的组织与领导下,依托传统非遗"二月二灯会"的IP与巨大流量,让番薯肚肚、麦鼓头、绿豆面带着创新致富基因,在市集中找寻财富密码,短短5天时间,山货行直接销售额超2万元。

打响品牌农货俏

在古色古香的屿头乡沙滩老街,有家铺子弥漫着浓浓的麦香味,一个个排队抢购馒头的客人构成独特风景。古街日见俏销的屿头馒头、屿头蜂蜜、麦鼓头,让这座并不起眼的村子名声在外。

近年来,屿头乡"左拎右送"共富 工坊持续发展电商助农"朋友圈",借 抖音、淘宝等渠道贯通农特产品销售 下游路径,与台州市内多家饭店、企事 业单位等达成长期合作。同时,依托 "风物柔川"区域品牌,打造极具乡野 特色的本地土特产品牌,吸引大批城 区客人。据统计,仅2022年,工坊屿 头馒头销售额达到100多万元,农产 品总销售额达1000多万元。

国企搭台销四方

乡村振兴事业如火如荼,大山深 处的优质山货如何打开销路?素有 "西瓜产业之乡"美誉的黄岩茅畲乡独辟蹊径,用"小展柜"搭建起线下"大秀场",让板栗、竹笋、姜等特色农产品搭上销售快车道,走出大山、走向市场。

为搭建农产品展销平台,茅畲乡积极对接台州社发集团,把党组织、企业、农户三方力量结合起来,推动工坊特色农产品进入到该集团工坊运营公司产品库。国有企业的支持和推动,为当地农民增收致富提供了有力支撑,同时也为其实施乡村振兴战略提供了有益借鉴和参考。

如果说小橘灯共富工坊的建设,为黄岩山区农户提供了家门口就业创收的机会,那么"工坊下山"则为实现共富共赢美好愿景提供一条具体路径。而今的黄岩西部山区,在党建引领之下,青山绿水间的普通乡镇,以一家又一家共富工坊为阵地,以一个又一个勤劳的农户为基石,正携手蹚出工坊下山齐奔富的新路,走出一条充满活力与希望的乡村振兴之路。

义乌市苏溪中学新建工程开工

68岁"老中学"破浪乘风再启程

余依萍

成立于1956年的义乌市苏溪中学,坐落于风景秀丽、人杰地灵的义乌"孝义故里"苏溪镇上。日前,在社会的期盼声中,承载着历史使命与未来愿景的苏溪中学新建工程正式开工,标志着这座有着近七十年历史的学校,将在新的起点上扬帆再出发,为义乌北部地区的教育事业注入强劲动能。

苏溪镇是一个工业强镇,拥有省级工业园区和6400余家企业,镇上流动人口近15万,是本地人口的3倍。新建的苏溪中学选址于苏溪镇苏八线与S310省道交叉口西北侧,位于蒋宅村北侧、新院村西北侧、上楼村西南侧、塘里蒋村南侧。项目总用地面积8.5万余平方米,总建筑面积10.7万余平方米,其中地上建筑面积8.9万多平方米,地下建筑面积1.8万平方米,设机动车位448个,非机动车位1990个。

新建的苏溪中学共设置60个班,其中高中30个班,初中30个班。校园内不仅设有教学楼、实验楼、体艺楼,还有现代化的报告厅、学生宿舍和教师工作间以及完善的体育设施,包括一个标准400米田径场、6片篮球场和2片排球场等,满足学生德智体美劳全面发展需

要。根据项目规划设计方案,整个校园的主体建筑除教师工作间外,教学楼、宿舍楼、实验楼、体艺楼、报告厅、食堂之间全部采用连廊相连,将大大降低雨雪烈日天气对学生的影响。

回望过去,苏溪中学自1956年创办以来,历经风雨变迁,见证了无数学子的成长与蜕变。苏溪中学初名义乌县第五初级中学;1970年开始创办高中班,更名为义乌县苏溪中学;1971年苏溪中学搬迁至苏溪镇牛头山脚下,后改为义乌市苏溪中学。2013年9月,苏溪中学从苏溪镇整体搬迁至福田街道,并更名为义乌市第五中学。此后,群众对重新设立苏溪中学的呼声很高。

近年来,在苏溪镇和广大乡贤的 共同努力下,苏溪中学终于回归。"这 不仅是一项工程的启动,更是我们对 下一代教育承诺的兑现。"在奠基仪 式上,苏溪镇相关负责人满怀激情地 说,苏溪中学的重建,是义乌市教育 事业"十四五"规划的重要组成部分, 学校建成后将进一步优化义乌市教 育资源布局,完善义北区域教育功 能,满足周边地区学生就学需求,并 带动周边地区城市功能的配置建设, 提高城镇品位,也将为招商洽谈、项 目投资、人才安心安家提供更好的要 素保障。



义乌市苏溪中学开工仪式 余依萍 摄